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ВСТУП

Немає жодної галузі людської діяльності, в якій не застосовувалася б 

фотографія. Вона міцно увійшла в життя сучасного суспільства. Сьогодні без 

неї не обходяться ні медицина, ні металургія, ні кіно, ні космонавтика. 

Фотографія — незмінний і важливий елемент газет, журналів, книг. Це 

відбулося, насамперед, тому що, фотознімки відображають відомості про 

навколишній світ і події, роблять яскравіше, наочніше будь-яку інформацію, 

допомагають людині проникнути в таємниці природи, посилюють емоційний 

вплив слова, зримо зберігають дорогі образи.

За історію свого існування фотографія настільки міцно увійшла в самі 

різні області нашого повсякденного життя, що її присутність часом здається 

непомітним. Вона є невід'ємною складовою нашого життя, частиною 

різноманітних соціальних ритуалів і оператором зримого, роблячи вплив на 

формування звичок візуального сприйняття, стереотипів, світогляду людини в 

еру візуальної експансії. Цим обумовлена важливість вивчення повсякденному 

фотографії, історії її розвитку, її функцій і способів побутування для 

осмислення процесів сучасної культури. Сучасна фотографія має властивість 

вмістити величезний і різноманітний за характером обсяг інформації, але 

необхідно «читати» фотографію, яка є своєрідним «закодованим» текстом.

До вивчення фотографії як етнографічного джерела зверталися досить 

рідко, незважаючи на те, що вона досить активно використовувалася для 

ілюстративних цілей. Найбільш частіше звертаються до тем вивчення сімейних 

фотоархівів і їх культурного значення в суспільстві. Але все ж у добу 

цифрового прогресу незаслужено втрачено і забуто таке поняття, сімейна 

фотографія, фотопортрет, фото архітектури та яскравих подій. Фотографії, це 

наше минуле, наша історія, це мить життя кожної родини і села в цілому. Всі 

фотографії наших близьких і рідних дбайливо зберігаються в фото альбомах. З 

роками життя ми збираємо, в фотоальбомах, багатотомний сімейний фото
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архів. Це наша історія в фотографіях, спогади, яскраві моменти, знаменні події, 

торжества. Розглядаючи і вивчаючи фотоальбоми ми по новому можемо 

подивитися на історію та культуру села в цьому і криється актуальність моєї 
роботи.

Як об'єкт дослідження в роботі розглянуті фотоматеріали, зібрані мною в 

ході експедиції в с. Рівне Тарутинського району. Предметом дослідження є 

специфіка етнографічного фотоджерела, особливості жанрової тематики 
фотографій в с. Рівне.

Мета даної роботи -  визначити потенціал етнографічної фотографії в 

якості наукового джерела і надалі розкрити аспекти історії, матеріальної і 

духовної культури с. Рівного. Згідно поставленої мети я висунув перед собою 

такі задачі:

• дати визначення етнографічної фотографії та охарактеризувати 

зібраний мною фотоматеріал, який можна використовувати в наукових 

цілях;

• завдяки сімейним фотоархівам відобразити історичне минуле 

мешканців с. Купорань;

• показати матеріальний та суспільний побут купоранських болгар в 

фотокартках;

• описати обрядові традиції рівненських болгар збережених у 

фотокартках.

Фотографія з 1839 року швидко та активно увійшла до людського побуту. 

Вона стала не лише засобом відображення життєвих реалій, але й деякою мірою 

— структуроутворюючим фактором повсякденно-святкової поведінки (звичай 

фотографуватися родинами під час важливих подій, роль фотографа на весіллі, 

сучасні візуальні образи соціальних мереж тощо).

Хронологічні рамки в даній роботі укладається в період існування 

фотокарток в с. Рівне, тобто початок XX століття та до сьогодення.
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Географічні рамки охоплюють с. Рівне Тарутинського району Одеської 
області, де саме були зібрані фотоматеріали.

В процесі дослідження даної теми мною були використані різного роду 

джерела та література. Джерелами виступають фотографії, сімейні фотоархіви, 

колекції мешканців с. Рівне, а також фотоархіви адміністративних установ 

Рівного, таких як музеї, школа, сільрада тощо. Також джерелознавчу базу 

складають роботи статистиків, істориків та етнологів. Зокрема 

А. О. Скальковський [10, с. 52], у своїх роботах «Болгарські колонії в Бессарабії 

і Новоросійському краї» і «Досвід статистичного опису Новоросійського 

краю», П. І. Кеппен «Хронологічний покажчик матеріалів для історії народів 

європейської Росії» [6, с. 521], А. Клаус «Наші колонії. Досліди і матеріали з 

історії і статистики іноземної колонізації в Росії» [7, с. 300] показують 

чисельність населення в різні роки, динаміку зростання населення Бессарабії, де 

згадують болгар, гагаузів і невелику кількість албанців-арнаутів. А Защук [5, с. 

300] в свої дослідженнях стосовно географії та статистики Росії один з томів 

присвячує Бессарабській області. Трохи пізніше на початку XX ст. проблему 

чисельності Бессарабії та етнографічний склад бере до уваги Л. С. Берг [2-3]. 

Одним з перших описав болгар в Бессарабії відомий радянський етнолог 

М. С. Державін у своїй роботі «Болгарські колонії в Росії» [4, с. 293]. У цій 

роботі він зачіпає процеси їх впровадження і освоєння на території 

Новоросійського краю, описує губернії, де вони проживають, приводить списки 

болгарських колоній
Оскільки, головною метою роботи виступає відображення історичного 

минулого та матеріальної і духовної культури с. Рівне через фотографії, то 

доцільніше літературу охарактеризовувати через теоретичне та практичне 

осмислення. Отже, один масив літератури являє собою теоретичну основу 

роботи, який присвячений феномену фотографії, які розглядають її, як 

етнографічне джерело, також присутні роботи, які присвячені якоїсь жанрової 

специфіки фото, тобто сімейні, весільні, повсякденні та інші. Серед таких робот
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можна назвати праці М. М. Гурьева [24, с. 241], І. А. Разумова [55], 

О. А. Прігаріна [54, с. 178], Е. Б. Толмачева [59, с. 581], Л. В. Малеса [44, с. 

168], Т. А. Власової [15, с. 123], Л. В. Круткіна [42, с. 171] та ін.

Жанрова домінанта фото в дані роботі представлена моментами «обрядів 

переходу» особистого (весілля, похорони, хрещення, з часом — перших 

дзвоників, випускних вечорів, проводів до армії тощо) та суспільного значення 

(храмові свята, публічні звичаї протягом року, потім — демонстрації, вибори). 

Щоб подати аналіз таких фотографій в процесі написання роботи були 

розглянуті такі праці А. К. Байбурина [13, с. 240] та В. Геннепа [18, с. 198]. 

Оскільки, в них. основна увага приділяється проблемі функціонування ритуалу 

та обрядів переходу, визначенню їх місця в системі традиційної культури.

Другий блок джерел присвячений болгарам як найчисельнішій етнічній 

групі Бессарабії, а також основному населенню Рівного. Він містить праці як 

українських, російських так і болгарських авторів.

Болгарський дослідник Іов Титоров [11, с. 344] описує болгар Бессарабії 

в контексті історії. Як і його попередники значний розділ його роботи 

присвячений заселення Бессарабії, Буджаку, в якому містяться міркування з 

приводу причин їх переселення на територію Південної України. Друга частина 

роботи присвячена народонаселення, серед народів він виробляє болгар, 

називає їх колонії, серед яких як болгарську колонію він називає Купоран.

Не обійшли проблему переселення болгар у Південну Україну, при цьому 

виділяючи в ньому основні етапи, такі дослідники як С. Б. Бернштейн [14, с. 

44], І. І. Мещерюк [48-49], переселення болгар і сербів присвячена стаття 

А. Гарабедяна і Р. Комсалової [17]. Переселенням болгар вже з Бессарабії до 

Приазов’я займається С. І. Панчев [50, с. 130].

Різні аспекти духовної культури автохтонних болгар розглядають 

Л. В. Маркова [46-47], Т. А. Колєва [37, с. 274]. Культуру та побут болгар на 

території України описувала Л. А. Демиденко [25, с. 137], сфера інтересів 

Н. Колєва [38, с. 230] охоплює народний традиційний календар, похоронно-
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поховальною обрядовістю болгар Бессарабії, демонологією займається 

Г. М. Стоянова (Захарченко) [30-31], Н. С. Красько [41, с. 79] досліджує 

обрядовість життєвого циклу, а саме похоронно-поминальну частину. 

Традиційній будівельній обрядовості болгар Півдня Бессарабії присвячені ряд 

статей О.А. Прігаріна [53].' Етнолінгвістичні питання розглядає В.О. Колесник 

[38, с. 13]. Проблемами міграції, адаптації болгар до нових умов Південної 

Бессарабії, радянського та пострадянського простору, а також мінливої 

ідентичності займається О. І. Ганчев [16, с. 74].

Щодо структури роботи, то вона складається із трьох розділів. Перший 

присвячений історичному минулому Рівного (Купоран), подається історична 

довідка переселення болгар на території Бессарабії, а також історія заснування 

села. Через зібрані фото розглядаються різні періоди під час яких Купоран був 

під владою Російської імперії. Румунії та СРСР, а також в рамках фотографій 

висвітлені всі сфери життя в ці періоди, військова, освітня (школи), культурна 

(Будинок Культури) та колгоспне життя.

У другому розділі я розглядаю механізми і фактори відтворення 

ідентичності на прикладі села Жовтневого через концепт часу і простору, опис 

життєвого циклу, духовної і матеріальної культури, біографії, тощо. У другому 

розділі я показую матеріальний та суспільний побут купоранцв відображений в 

фотокартках, розглядається архітектура села, одяг мешканців, особлива частина 

відведена сімейним фотоархівам. В третьому розділі через призму фотокарток 

показана традиції та звичаї як родильного так і календарного циклу купоранців.
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ВИСНОВКИ

З моменту появи фотографічні знімки в с.Рівне Тарутинського району 

займають міцні позиції в культурі, мистецтві, у повсякденному житті людей, 

вони стали невід'ємною частиною побуту.

Історія Ровнянський фотографії починається на початку XX століття. 

Дивлячись на знімки Ровнянський фотографів, потрапляєш, як правило, у світ 

рядових, звичайних, «малих» людей, тієї іншої реальності, якої практично 

немає в офіційних документів. Прославлені пізніше фотографи Д.Чіканчі 

А.Волков, Д.Чіканчі, Н. Чебан фотографували події, які відбувалися в селі, 

ровнянський сім'ї. Само відвідування фотографа було цілим сімейним подією. 

Сім'я зазвичай на таких заходах присутня в повному складі, всі 

фотографуються намагалися надіти кращий одяг. Крім того фотографами села 

відображені вулиці села, будинки, будівлі, установи, культурні та політичні 

заходи, місця відпочинку. Сьогодні старі, цікаві фотографії знаходяться в музеї 

села. Подібні фотознімки дають уявлення про зовнішній вигляд болгарського 

села Рівне, про жителів, про світопорядку. На рубежі ХІХ-ХХ століть 

фотографії не були так широко поширені як в даний час. Знімки робили, як 

правило, з приводу найбільш значущих подій та урочистостей: весілля, 

похорон, проводи на військову службу, надходження або закінчення курсу 

навчання в навчальних закладах.

Фотографічні знімки сімейних альбомів володіють важливим 

інформаційним потенціалом при реконструкції історії повсякденності. 

Фотографія виступає джерелом при аналізі питань ієрархії в сім ї, ставлення до 

жінки, главі сімейства, літнім, визначення матеріального достатку, соціального 

статусу сім'ї т.д. Як правило, сільські родини кінця XIX—початку XX століть 

невеликі, на сімейних знімках присутні знайомі, колеги, друзі, сусіди, що 

свідчить про коло спілкування сім'ї. Згідно розташуванню членів родини на 

фото можна збити висновки. Що в болгарській родині Рівного головою родини



79

був подовж найстаріший в роді, пр0 це свідчить> те що він ^  ^  

„„середин,. Спостерігається шанобливе ставлення до старших у родині вони 

також на фото сидять. Завдяки системному збиранню усних коментарів та 

спогадів респондентів під час перегляду сімейних фотозібрань, нам вдалося 

описати історію та побут села, через призму окремих біографій мешканців.

Зібрані знімки воєнні за жанром дозворяють нам прослідкувати історичні 

періоди та під владою яких держав була Бесарабія. Оскільки болгари Рівного 

проходили військові службу в рядах імперськохї румунської та радянської 
армії.

Знімки, що відображають виробничу повсякденність селян зустрічаються 

рідко. Однак у фотографіях є знімки внедомашней діяльності людини, 

наприклад, фотографії жінок і чоловіків на возі в поле. Такі фотографії є 

джерелом для вивчення трудової діяльності селян, переважанні ручного або 

машинного виробництва, визначення технічної бази, участь, жінок дітей, 

підлітків. Такого роду фото почали зявлятись в період радянської влади, коли 

фотографії вже набували массового характеру.

Таким чином можна зробити висновок, що фотографія в с. Рівному

відображає народну матеріальну та духовну культуру, а також суспільний та

сімейний побут, чи як це ще можна назвати «образом повсякденності». На 

прикладі купоранських окрім жанрової варіативності (сімейні, воєні, весільні та 

інші) фото можна прослідкувати періоди ставлення та розвитку фото.

1) традиційний (кінець XIX -  30-ті рр. XX от.) -  студійний формат 

портретного жанру (приватного, групового, родинного), а також наголошення 

на знакових моментах життя (проводи до армії, весілля та похорони),

2) модерний (1940 -  1990-ті рр.) -  етап «фотолітописів» (сімейні альбоми
, х «атгпптяжної зйомки важливих родинно-та фотоколлажи) з додаванням репортаж

_ . - ,тягТг людина; посилення тенденціїпублічних подій, в яких приймає участ д
, • і • -  лілпрмі ситуації -  спеціальні формати (дошкикомпозиційної диференціації, окремі си у ц

пошани, весільні та дитячі альбоми, інші),
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3) сучасник ,„„чаток _ ера <щостфотографії>>>

характерна персональна реапропріаці, просторового 6риколажу_ в„ _

унікальних траєкторій та використання широкого діапазону засобів
репрезентації (спеціалізовані портсіюліо ттЛтгті ^Р ф 5 Цифрові соціальні мережі тощо).

Фотографія—безцінний Історичний ЛЖРПРгтп -р ии джерело історії повсякденності, що
зберігає інформацію про ЛЮДИНУ її о тпчрігЩ ™н шдииу, 11 оточенні, смаку, одязі, зачісці, що
допомагає реконструювати історію в усіх її проявах.
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